



滑雪板夏季变“轮滑”，摄像机、计时器成“千里眼”“顺风耳” 冰城冰雪运动背后的科技“内芯”

□本报记者 万佳

研究生考试之后，哈尔滨工程大学里，一群学生手撑手杖、脚踩雪板嬉笑着向前滑行。他们脚下踩的雪板小巧、灵活，即便是从来没滑过雪的南方娃也不会摔倒。“这种‘迷你’雪板其实是越野滑雪板。”哈尔滨市滑雪协会主席孙明说，它可以一年四季使用，冬天有冬天的雪板、夏天有夏天的雪板，夏天的雪板类似滑板车，前后有滑轮，可以在地面滑行。

滑雪板的研制掀开了冰雪运动装备研发的“冰山一角”。用航天复合材料做板芯的滑雪板、可以抵御-40℃低温的计时器、抓取运动员运动数据并进行分析的人工智能摄像机……如今，哈尔滨的冰雪研发从运动装备到场地设备，时时处处体现着科技范。

1 滑雪板用航天级材料做“芯”

世界上没有两片完全一样的叶子，同样，由木材制作的滑雪板“板芯”也不会完全相同。“一条滑雪板的扭力和弹力指数跟木芯息息相关。”哈尔滨乾卯雪龙体育用品公司总经理李向东说，目前，世界上绝大多数雪板的内芯都采用木质材料。木纤维的扭力、弹力决定了板的扭力和弹力。可以说，世界上就没有哪两块雪板的扭力和弹力是完全一样的。微小的偏差对于普通滑雪爱好者来说没有什么问题，但是对专业运动员来说，可

能需要适应很长时间，因为一个技术动作差一点，就有可能导致整套动作失误。

能不能用扭力和弹力比较稳定的材料代替传统的木质板芯呢？经过张嘉振教授带领的哈工大研发团队专业学者们的不断尝试，一款新型竞技比赛专业滑雪板试验成功。这种雪板采用先进航天复合材料和多项先进航空设计技术，专门为专业竞技级滑雪比赛设计。新型雪板在板面和板底中间，依次叠加航空复合材料、多轴向玻纤弹性体等材料，因此被形

象地称为“三明治结构雪板”。

“这是目前世界上唯一一块复合材料板芯滑雪板，已经经过国家队教练专业团队的测试。”李向东说，滑雪运动分高山、越野、跳台等多种类型，高山滑雪又分大回转、小回转，每种比赛的雪板长度、弧度、弹性、软硬度等指标都不一样，对雪板的扭力和弹力的稳定性都有一定要求，所以保证雪板稳定是一块好雪板的核心。

与国外动辄上万的雪板相比，新型雪板预计售价控制在万元之内。



▲李向东和哈工大科研团队研发的滑雪板，板芯采用航天复合材料。



▲研发的高端雪板对标国际顶级品牌(蓝色板为自主研发,红色板为国际知名品牌)。



▼哈产的新型滑冰鞋。

延伸 小众的运动 庞大的市场

哈尔滨市滑雪协会主席孙明说，由于滑雪市场比较小众，全国范围内，做雪具生产研发的企业不超过十家，而且很少有企业尝试高端运动竞技级雪具。目前中国冰雪装备产业刚刚兴起，未来几年，随着滑雪产业的逐渐成熟，人们对滑雪装备的个性化要求越来越高，需求也会更大，相应的生产企业也会蓬勃发展起来。过去滑雪发烧友买板都买外国进口的，随着我们生产技术的不断提高，雪板质量与国外品牌差距逐渐缩小，而且人们越来越热衷于消费国货，因此高端雪板的市场潜力巨大。

全国冰雪看东北，东北冰雪看黑龙江。作为冰雪产业的发源地，黑龙江冰雪装备产业也在一直前进中。早在2017年，我省就出台了《黑龙江省冰雪装备产业发展规划(2017—2022年)》，规划围绕雪上运动装备、冰上运动装备、冰雪场地装备等重点领域，推动企业集聚、技术研发、项目建设，加快产业层次向中高端迈进。“我们的优势是人才和技术，缺的是资金和集聚。”孙明说，在冰雪产业圈里，多数都是从东北走出去的人才，即便不是东北人干，他也是聘请东北人才进行指导。如果能有一定资金扶持和引导，黑龙江冰雪装备产业一定会加速前进。

2 赛道上来了“千里眼”“顺风耳”

去年，在伏尔加庄园举行的由3000多名国际滑雪爱好者参加的首届国际越野滑雪比赛中，运动员们在10公里长的赛道上飞驰，一眨眼功夫已经滑出十几米外。精确计算运动员的比赛成绩，成为比赛至关重要的事。在总控制室，黑龙江芬澜雪动体育文化发展公司技术工程师小于眼睛紧紧盯着计时器系统运行，观察每一位参赛者的计时情况。当参赛者的雪板跨过终点线时，计时器马上停止计时。“每个雪板上都安装着一个小小的芯片，它不但能精准测量运动员的比赛成绩，还能时时发送运动员定位，让运动员时刻处于安全监控之中。”

小小芯片的背后，是冰城技术人员与上海一家专门研发

运动科技的公司共同升级改造的成果。小于说，越野滑雪属于高速运动，对计时器延时等方面的要求特别高。当时国内并没有专门研发用于越野滑雪比赛的计时器，因此向上海研发企业提出几点要求，一是要适应东北极寒条件下的正常工作；二是在雪地竞技中，芯片发出的信号是否能准确、无误地传递回来，即保证信号的穿透度；最后，因为越野滑雪距离长达十公里，要保证信号在不延时的情况下传送回来。

经过两家公司的共同努力，一套完全符合极寒条件下长距离计时的设备出炉了。“我们的计时器设计计时长度高达50公里，精确到秒之后两位数的毫秒级别。采用的是低频和高频的延时计时，而且计时器

的蓄电池可以坚持低温条件下长达36小时的电量。”经过这一年的打磨，这套技术与国际一流运动计时器比，丝毫不逊色，而且还经过了国际雪联认证。

除了精准计时器，在起终点和沿途过程中，分布多达几十个摄像机。在云数据和人工智能技术支持下，摄像机可以将专业运动员的滑行技术、动作进行录制并上传数据库进行分析，赛后教练会根据分析结果对运动员动作、技术进行指导。“这套采集系统是与阿里体育公司进行的数据采集合作，目前正处于采样试用阶段。”小于说，这项技术主要针对的是高山滑雪、越野滑雪等距离长、采样难度大的滑雪项目。“技术更新每年都在做，因为只有不断前进，才能跟上竞技运动的步伐。”

3 “无门槛”上冰的“神器”

从最开始研究进滑雪板，到自己研发新材料冰雪装备，这条路，李向东磕磕绊绊走了快20年。

2000年，李向东从代理二手冰雪器材开始入门。“一边引进日本滑雪装备卖到中国，一边研究人家雪板是如何做出来的。”2002年，李向东开始了漫

长的生产研发之路。“当时我们啥设备也没有，做一个零件都得委托外地企业加工生产。后来收购了国外一条滑雪鞋生产线，开始自己尝试生产。”如今，逆向研发走向正向研发，固定器、滑雪鞋、滑雪板、雪杖、雪圈、捆绑器基础滑冰鞋等冰雪装备，多个研发产品填补了国

内同类产品空白。

今年，李向东生产的滑冰鞋被哈尔滨体育学院购买了1000双。除此之外，国家级体育单位以及一些地方体育部门也在使用该厂研发生产的冰刀等雪具。“一般来说，滑冰鞋分花样、速滑和冰球。对于初学者来说，不用分这么细，能站在冰上就是胜利。我们设计的一款滑冰鞋去掉了专业冰刀的特征，刀刃宽，提高了使用者在冰面的稳定性，降低入门门槛。”

“我们的重点是大众冰雪装备，主要客户是全国各大滑雪场。”累计10余万套的滑雪全系列产品已经覆盖全国600多家滑雪场，市场覆盖率80%，产品最远卖到温州。



哈尔滨抚顺小学学生在使用哈尔滨产的越野滑板。